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Dames en Heren,

Uw commissie heeft deze gedachtewisseling gehouden 
tijdens haar vergadering van dinsdag 3 oktober 2023.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de Fraudebestrijding, stelt vast dat het enige tijd 
geleden is dat er een dergelijke briefing plaatsvond 
in deze commissie. In het licht van het aankomende 
Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie blijft 
de vice-eersteminister het van belang vinden om ook 
over de Europese thema’s blijvend met de leden van 
deze commissie in debat te gaan. Na zijn inleiding 
over de recente informele bijeenkomst in Santiago de 
Compostella, die plaatsvond op 15 en 16 september 
jongstleden, kunnen de leden van deze commissie en de 
vice-eersteminister zoals gewoonlijk verder in gesprek 
gaan. De vice-eersteminister stelt voor om ook al een 
blik vooruit te werpen op het Belgisch voorzitterschap 
van de Europese Unie in de ECOFIN-filière.

Tijdens de vergadering van de Eurogroep werden 
de gebruikelijke debatten gehouden over de macro-
economische en budgettaire ontwikkelingen die waren 
gestoeld op de meest recente vooruitzichten van de 
Europese Commissie. De Europese Centrale Bank (ECB) 
heeft eveneens haar meest recente beslissing om de 
rentevoeten te verhogen, toegelicht. In het algemeen 
stelt men binnen de eurozone vast dat de economische 
groei vertraagt en de inflatie blijft dalen. De leden van 
die commissie weten dat de inflatie in België volgens de 
recentste cijfers 2,4 % bedraagt en daarmee een van de 
laagste in Europa is. Op vraag van meerdere collega’s 
heeft de vice-eersteminister de context van de Staatsbon 
verduidelijkt. Veel lidstaten zijn gevoelig voor de kwestie 
van de buitensporige winsten in de bankensector en 
voor de compensatie voor de spaarders. Hoewel de 
situatie verschillen van land tot land is het duidelijk dat 
meerdere collega’s met veel interesse het succes van 
de Staatsbon hebben gevolgd.

Voorts heeft de Eurogroep – bij consensus – de aan-
stelling goedgekeurd van Piero Cippolone als nieuw lid 
van het Uitvoerend Comité van de ECB.

Zijn Italiaanse collega de laatste stand van zaken 
over de ratificatie van het aangepaste Verdrag inzake 
het Europees stabiliteitsmechanisme (ESM) toegelicht.

mesDames, messieurs,

Votre commission a procédé à cet échange de vues 
au cours de sa réunion du mardi 3 octobre 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre 
et ministre des Finances, chargé de la Coordination 
de la lutte contre la fraude, constate que cela fait un 
certain temps qu’un tel briefing n’avait plus eu lieu au 
sein de cette commission. Le vice-premier ministre 
estime qu’il est important, dans la perspective de la 
prochaine présidence belge de l’Union européenne, 
de continuer à débattre également des questions euro-
péennes avec les membres de cette commission. Après 
son introduction sur la récente réunion informelle qui 
s’est tenue les 15 et 16 septembre derniers à Saint-
Jacques-de-Compostelle, un débat pourra avoir lieu 
comme à l’accoutumée entre le vice-premier ministre 
et les membres de cette commission. Le vice-premier 
ministre propose également d’aborder d’ores et déjà 
les aspects qui seront mis en évidence dans le cadre 
de la présidence belge de l’Union européenne dans la 
filière ECOFIN.

La réunion de l’Eurogroupe a connu les débats habi-
tuels sur les développements macro-économiques et 
budgétaires basés sur les dernières prévisions de la 
Commission européenne. La Banque centrale euro-
péenne (BCE) a également expliqué sa plus récente 
décision d’augmenter les taux d’intérêt. En général, au 
sein de la zone euro, on constate un ralentissement de 
la croissance économique et une inflation qui continue 
à diminuer. Comme les membres de cette commis-
sion le savent, l’inflation en Belgique, 2,4 % selon les 
derniers chiffres, est parmi les plus faibles d’Europe. 
À la demande de plusieurs collègues, le vice-premier 
ministre a précisé le contexte du bon d’État. Beaucoup 
d’ États membres sont sensibles à la question des profits 
excessifs dans le secteur bancaire et la compensation 
pour les épargnants. Bien que les situations nationales 
diffèrent, il est clair que plusieurs collègues ont suivi 
avec beaucoup d’intérêt le succès du bon d’État.

L’Eurogoupe a ensuite avalisé – par consensus – la 
nomination de Piero Cippolone en tant que nouveau 
membre du Comité exécutif de la BCE.

Et son collègue italien nous a informés des dernières 
réflexions à Rome en ce qui concerne la ratification par 
l’Italie du Traité adapté du Mécanisme européen de 
Stabilité (MES).
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Het Spaanse voorzitterschap heeft de informele 
ECOFIN vooral in het teken van de relaties met Latijns-
Amerika gezet. Zo waren ook de Latijns-Amerikaanse en 
Caraïbische ministers van Financiën en de respectieve 
gouverneurs van de nationale banken ook uitgenodigd. 
Tijdens de gezamenlijke sessies werd vooral ingegaan 
op de zogenaamde Global Gateway-strategie van de 
Europese Unie en welke projecten hier prioritair kunnen 
worden uitgelicht. De uitwisseling was op zich interes-
sant vanuit geopolitiek standpunt maar leidde in eerste 
instantie niet tot een concrete uitkomst. In de reguliere 
ECOFIN-sessies – samen met de respectieve gouver-
neurs van de nationale banken – ging men dieper in 
op de noodzakelijk afstemming van het monetaire en 
budgettaire beleid en op de thematiek van de open stra-
tegische autonomie. Deze debatten toonden vooral de 
grote uitdagingen voor het begrotingsbeleid: vooreerst 
moeten de nationale begrotingen het monetaire beleid 
ondersteunen, en daarnaast moet er ook een evenwicht 
gevonden worden tussen deze begrotingsconsolidatie 
en het voorbereiden van de groene en andere transities 
in een wereld waarbij de Europese Unie aan meer de-
risking wil gaan doen.

Dit is een evenwicht dat overigens ook beoogd wordt 
tijdens de bespreking van de nieuwe begrotingsregels. 
Dit thema is besproken tijdens een ontbijt met geslo-
ten deuren. De vice-eersteminister onthoudt van de 
bespreking dat er rond de tafel een wil is om hierover 
op politiek niveau intensere debatten te houden. Het 
Spaanse voorzitterschap heeft er zijn “Santiago Roadmap” 
voorgesteld met de duidelijke ambitie om een akkoord te 
verkrijgen van de Raad Ecofin in oktober te Luxemburg. 
Zoals al eerder meermaals werd gezegd, gaat het erom 
een benadering die begrotingsconsolidaties garandeert 
te combineren met de nood aan investeringen en her-
vormingen. Thans worden verschillende scenario’s 
onderzocht en besproken. De vice-eersteminister heeft 
het Spaanse voorzitterschap gesteund in zijn ambitie 
en beleidsaanpak, en hij heeft erop gewezen dat het 
nieuwe kader rekening moet houden met de langeter-
mijneffecten van investeringen en hervormingen in het 
consolidatietraject. Die laatste opmerking komt goed tot 
uiting in de meest recente voorstellen van het Spaanse 
voorzitterschap. In België worden de standpunten op de 
verschillende niveaus voort verfijnd. Vóór de zomer is 
er met alle deelstaten overeengekomen wat de “lines to 
take” zijn. Vorige week en ook nog deze week zijn meer 
gedetailleerde standpunten uitgewerkt. Daarenboven 
zijn de nodige werkgroepen eveneens opgericht om in 
België uitvoering te beginnen geven aan een eventueel 
akkoord. Dit gebeurt in nauwe samenwerking met col-
lega Bertrand.

La présidence espagnole a axé le Conseil ECOFIN 
informel essentiellement sur les relations avec l’Amérique 
latine. Les ministres des Finances d’Amérique latine et 
des Caraïbes, ainsi que les gouverneurs des banques 
nationales, étaient donc également invités. Les sessions 
conjointes se sont concentrées sur la stratégie “Global 
Gateway” de l’Union européenne et sur les projets 
qui pourraient être mis en évidence en priorité à cet 
égard. Les échanges se sont avérés intéressants d’un 
point de vue géopolitique, mais ils n’ont pas abouti à 
un résultat concret dans un premier temps. Au cours 
des sessions régulières du Conseil ECOFIN – qui se 
sont tenues en présence des gouverneurs respectifs 
des banques nationales -, la question de l’alignement 
nécessaire des politiques monétaires et budgétaires et 
celle de l’autonomie stratégique ouverte ont été discutées 
plus en détail. Ces débats ont principalement mis en 
évidence les défis majeurs de la politique budgétaire: 
les budgets nationaux doivent avant tout soutenir la 
politique monétaire et il faut trouver un équilibre entre 
cette consolidation budgétaire et la préparation de la 
transition verte et d’autres transitions dans un monde 
où l’Union européenne souhaite s’engager sur la voie 
d’une plus grande réduction des risques (de-risking).

Un équilibre que la Belgique recherche d’ailleurs aussi 
dans la discussion sur les nouvelles règles budgétaires. 
Cette thématique a été examinée lors du petit-déjeuner 
à huis clos. Le vice-premier ministre retient de cette 
discussion qu’il y avait une volonté autour de la table 
d’intensifier les débats au niveau politique. La Présidence 
espagnole y a présenté son “Santiago Roadmap” avec 
une ambition claire de vouloir obtenir un accord du 
Conseil de l’Ecofin d’octobre à Luxembourg. Comme 
le vice-premier ministre l’a déjà dit à plusieurs reprises, 
il s’agit de combiner une approche qui garantit des 
consolidations budgétaires avec le besoin d’investir et 
de réformer. Pour le moment, différents scénarios sont 
examinés et discutés. Pour sa part, le vice-premier 
ministre a soutenu la Présidence espagnole dans son 
ambition et son approche politique, et il a clairement 
indiqué que le nouveau cadre devait tenir compte des 
effets à long terme d’investissements et de réformes dans 
la trajectoire de consolidation. Cette dernière remarque 
a été bien reprise dans les dernières propositions de 
la Présidence espagnole. Au niveau belge, nous conti-
nuons à peaufiner nos positions aux différents niveaux. 
Avant l’été, nous nous sommes mis d’accord, avec 
toutes les entités, sur des “lines to take”. La semaine 
dernière et cette semaine encore, nous avons élaboré 
des positions plus détaillées. En outre, les groupes de 
travail nécessaires sont également mis en place pour 
commencer à mettre en œuvre un éventuel accord en 
interne en Belgique. Cela se fait en étroite collaboration 
avec sa collègue Bertrand.
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Zoals de leden van deze commissie weten is de vice-
eersteminister ook voor 1 jaar voorzitter van de Board of 
Governors van de Europese Investeringsbank (EIB). In 
die context faciliteert hij de zoektocht naar een nieuwe 
voorzitter ter vervanging van Werner Hoyer. Tijdens het 
ECOFIN-ontbijt heeft de vice-eersteminister dan ook een 
korte update gegeven over het lopende proces. Er zijn 5 
kandidaten. Om tot voorzitter te kunnen worden aange-
steld moet een kandidaat 68 % van het stemkapitaal en 
18 lidstaten achter zich of haar krijgen. In deze fase van 
het proces consulteert hij dan ook intens met zijn collega 
EIB-gouverneurs langsheen deze twee voorwaarden.

Vervolgens gaat de vice-eersteminister in op het 
Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie in de 
Ecofin-filière. Inhoudelijk is het voor hem van groot belang 
om ook op het Europees niveau te werken aan het herstel 
van het vertrouwen in de banken, en aan het ondersteu-
nen van die mensen die het samenlevingsmodel dragen. 
Qua opbouw zal het Belgisch voorzitterschap van de 
Europese Unie de eerste maanden worden gedomineerd 
door het afwerken van de wetgevende agenda van deze 
Europese zittingsperiode. De vice-eersteminister denkt 
hierbij aan de volgende grote beleidsblokken:

— Oekraïne: zowel wat sanctie-implementatie als 
reconstructie betreft;

— het pakket “economic governance”, indien er geen 
akkoord wordt gevonden voor het einde van dit jaar;

— de nog uitstaande initiatieven inzake de kapitaal-
marktunie (onder andere de listings act);

— het zogenaamde crisismanagement-pakket voor 
banken in het kader van de Bankenunie;

— en sterke vooruitgang inzake de douanevoorstellen.

Wat de tweede helft van het Belgisch voorzitterschap 
van de Europese Unie betreft, na het ontbinden van 
het Europees Parlement, zullen we trachten om zoveel 
als mogelijk de agenda van de inkomende Europese 
Commissie mee te gaan vormgeven. Thema’s als finan-
ciële geletterdheid, Europese competitiviteit en verster-
king van de Europese kapitaalmarkt zijn onder andere 
thema’s waar de Europese Commissie graag met ons 
de nodige richting wil geven. De informele Ecofin in Gent 
zal hier een belangrijke etappe zijn.

Comme le savent les membres de cette commission, 
le vice-premier ministre est actuellement président du 
Conseil des gouverneurs de la Banque européenne 
d’investissement (BEI) pour un an. Dans ce contexte, il 
facilite la recherche d’un nouveau président en rempla-
cement de M. Werner Hoyer. Au cours du petit-déjeuner 
ECOFIN, le vice-premier ministre a donc fait une brève 
mise au point sur le processus en cours. Il y a cinq can-
didats. Pour pouvoir être nommé président, un candidat 
doit recueillir 68 % des voix et être soutenu par 18 États 
membres. À ce stade du processus, le vice-premier 
ministre organise de manière intensive des consultations 
avec ses collègues gouverneurs de la BEI sous l’angle 
de ces deux conditions.

Le vice-premier ministre aborde ensuite la prési-
dence belge de l’Union européenne sous l’angle de 
la filière Ecofin. Sur le fond, il juge très important de 
restaurer la confiance dans les banques également 
au niveau européen et d’apporter notre appui aux per-
sonnes qui soutiennent le modèle de société. Sur le plan 
structurel, la présidence belge de l’Union européenne 
sera dominée dans les premiers mois par la finalisation 
de l’agenda législatif de cette législature européenne. 
Le vice-premier ministre songe à cet égard aux grands 
thèmes politiques suivants:

— l’Ukraine: tant au niveau de la mise en œuvre des 
sanctions que de la reconstruction;

— le paquet sur la gouvernance économique, si aucun 
accord n’est trouvé avant la fin de l’année;

— les initiatives en cours dans le cadre de l’Union 
des marchés des capitaux (y compris la législation sur 
la cotation);

— le paquet de gestion de crise pour les banques 
dans le cadre de l’Union bancaire;

— et des avancées importantes concernant les pro-
positions douanières.

En ce qui concerne la seconde moitié de la présidence 
belge de l’Union européenne, nous nous efforcerons, 
après la dissolution du Parlement européen, de contri-
buer autant que possible à l’élaboration de l’agenda 
de la nouvelle Commission européenne. L’éducation 
financière, la compétitivité européenne et le renforcement 
du marché européen des capitaux sont notamment des 
thèmes auxquels la Commission européenne souhaiterait 
imprimer l’orientation nécessaire en concertation avec 
nous. Le Conseil Ecofin informel de Gand constituera 
une étape importante à cet égard.
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Ten slotte zijn er nog specifieke dossiers die aansluiten 
bij specifieke Belgische belangen. De vice-eersteminister 
denkt hier onder andere aan de al vernoemde verdere 
samenwerking inzake douane, het aanpakken van de 
btw-kloof, de fiscaliteit van grensoverschrijdend telewerk, 
en de verfijning van het Europees Semester, een thema 
dat ook op de agenda staat van de ESPCO-filière. De 
vice-eersteminister staat in deze ook zeker open voor 
voorstellen die vanuit dit parlement zouden komen, en 
is hij altijd bereid om over dit meer prospectief gedeelte 
van het Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie 
verder in dialoog te gaan met deze commissie.

II. — VRAGEN VAN DE LEDEN

De heer Sander Loones (N-VA) wil vooreerst graag 
vernemen op welke manier de vice-eersteminister het 
Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie dichter 
naar het Parlement wil brengen. De spreker stelt hierbij 
voor om een thematische zitting te koppelen aan een 
debriefing zodat de spreker meer inzicht kan krijgen 
in de onderwerpen die de vice-eersteminister wil aan-
kaarten tijdens het Belgisch voorzitterschap van de 
Europese Unie.

Met betrekking tot Oekraïne, wenst de spreker een 
stand van zaken omtrent de standpunten van de EU-
lidstaten ten aanzien van de middelen die naar de 
Belgische schatkist vloeien ten gevolge van de fiscale 
behandeling van de bevroren Russische tegoeden op 
de effectenrekeningen van Euroclear.

Vervolgens haakt de spreker in op de benoeming van 
een nieuwe voorzitter van de Europese Investeringsbank 
(EIB). De vice-eersteminister had naar aanleiding van 
een schriftelijke vraag van de spreker hieromtrent te 
kennen gegeven dat de regering in september zou 
beslissen welke kandidatuur zij zou steunen. Kan de 
vice-eersteminister hierover meer duidelijkheid ver-
schaffen? Heeft de regering intussen hieromtrent een 
beslissing genomen?

In het kader van de betalingsaanvraag van de RRF-
middelen aan de Europese Commissie, die afgelopen 
vrijdag besproken werd in de schoot van de regering, 
zal de Europese Commissie deze aanvraag in november 
beoordelen. De spreker vangt echter allerhande geluiden 
op vanuit de Europese Commissie die erop wijzen dat de 
Europese Commissie de door deze regering afgesproken 
pensioenhervorming als ondermaats bestempelt. Kan 
de vice-eersteminister meer informatie verschaffen over 
de eerste reactie van de Europese Commissie op de 
betalingsaanvraag?

Il y a enfin des dossiers spécifiques qui répondent à 
des intérêts belges spécifiques. Le vice-premier ministre 
songe notamment à la poursuite déjà mentionnée de la 
coopération douanière, à la lutte contre l’écart de TVA, à 
la taxation du télétravail transfrontalier et à l’affinement 
du Semestre européen, un thème qui figure également 
à l’ordre du jour de la filière ESPCO. Le vice-premier 
ministre est certainement ouvert aux propositions qui 
émaneraient de ce Parlement en la matière. Il est tou-
jours prêt à débattre plus avant avec cette commission 
de cette partie plus prospective de la présidence belge 
de l’Union européenne.

II. — QUESTIONS DES MEMBRES

M. Sander Loones (N-VA) souhaite tout d’abord 
savoir de quelle manière le vice-premier ministre entend 
associer plus étroitement le Parlement à la présidence 
belge de l’Union européenne. L’intervenant propose 
dans cette optique d’associer une séance thématique 
à un débriefing, de manière à ce qu’il puisse obtenir 
davantage de précisions concernant les sujets que le 
vice-premier ministre souhaite évoquer durant la prési-
dence belge de l’Union européenne.

S’agissant de l’Ukraine, l’intervenant souhaite qu’un 
état des lieux soit dressé au sujet des points de vue des 
États membres de l’Union européenne concernant les 
fonds versés au Trésor belge qui résultent de la fiscalité 
appliquée aux avoirs russes gelés sur les comptes-titres 
d’Euroclear.

L’intervenant aborde ensuite la question de la nomina-
tion d’un nouveau président de la Banque européenne 
d’investissement (BEI). En réponse à une question écrite 
de l’intervenant à ce sujet, le vice-premier ministre avait 
indiqué que le gouvernement prendrait une décision en 
septembre au sujet de la candidature qu’il soutiendra. 
Le vice-premier ministre est-il en mesure d’apporter 
plus de précisions à cet égard? Le gouvernement a-t-il 
pris une décision dans l’intervalle?

La Commission européenne appréciera en novembre 
la demande de paiement au titre de la FRR qui lui a 
été formulée par notre pays et qui a été examinée ven-
dredi dernier au sein du gouvernement. L’intervenant 
perçoit toutefois toutes sortes de signaux émis par la 
Commission européenne indiquant que celle-ci qualifie 
d’insuffisante la réforme des pensions convenue par ce 
gouvernement. Le vice-premier ministre peut-il fournir 
de plus amples informations au sujet de la première 
réaction de la Commission européenne concernant la 
demande de paiement?
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Daarnaast kaart de spreker de timing van de be-
oordeling van de Europese begrotingen plaats. Naar 
aanleiding van een ontmoeting met een aantal ambas-
sadeurs tijdens een plechtigheid ter gelegenheid van 
de feestdag van de Franstalige Gemeenschap, heeft de 
spreker vastgesteld dat een aantal grote EU-lidstaten 
de beoordeling van de Europese begrotingen pas na 
de Europese verkiezingen zou laten willen plaatsvin-
den. Deze verkiezingen vallen echter behoorlijk laat, 
met name in de maand juni, waardoor men zeer dicht 
aanschurkt tegen het volgende EU-voorzitterschap dat 
door Hongarije zal worden waargenomen. Kortom, er zijn 
zowel factoren die ervoor zorgen dat men de evaluatie, 
normaal gezien gepland voor de maand mei, wenst op 
te schuiven in de tijd terwijl er evenzeer factoren zijn om 
de reguliere timing te respecteren. Het is in principe aan 
de Europese Commissie om de timing van de beoorde-
ling te bepalen maar het leidt geen twijfel dat ook de 
Europese Raad hierover een mening zal hebben. Kan 
de vice-eersteminister meer informatie verschaffen over 
de timing van de beoordeling van de begrotingen 2024?

De heer Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) merkt op 
dat hij gisteren de volgende krantenkop las: onder het 
voorzitterschap van Spanje is “klimaatbeleid geen pri-
oriteit meer voor Europese leiders”.

Bij het doornemen van de agenda van de Eurogroup 
en Ecofin kwam de spreker tot dezelfde conclusie. Hij 
hoorde het ook niet echt in de prioriteiten die de vice-
eersteminister zelf daarnet aanhaalde over het voorzit-
terschap van België.

Spanje heeft duidelijke en belangrijke prioriteiten. 
Helaas komt de klimaattransitie daarin enkel als secun-
dair thema aan bod. Het komt aan bod door strategische 
autonomie te willen garanderen op het vlak van energie, 
maar dat is het zo een beetje.

Spanje wilt prioritair de Europese competitiviteit ver-
beteren door autonomie te realiseren in vijf strategische 
domeinen: energie, agricultuur en voeding, industrie, 
technologie en het digitale. Daarnaast zet Spanje dui-
delijk in op het aanhalen van de banden met de landen 
uit Latijns-Amerika. Op zich zijn dat waardevolle zaken.

Tegelijkertijd hebben we net een zomer achter de rug 
waarin warmterecord na warmterecord sneuvelde en het 
aantal klimaatrampen blijft toenemen, ook in Europa. 
Het poolijs smelt sneller dan door wetenschappers werd 
ingeschat. De maanden juni, juli, augustus en september 
waren wereldwijd de warmste ooit gemeten. Hoe zal de 
vice-eersteminister erover waken dat het klimaatthema 
niet naar de achtergrond verdwijnt tijdens het voorzitter-
schap van Spanje? Hoe zal de vice-eersteminister zelf 

L’intervenant évoque par ailleurs le calendrier de 
l’évaluation des budgets européens. À l’occasion de la 
fête de la Communauté française au cours de laquelle 
il a rencontré plusieurs ambassadeurs, l’intervenant 
a constaté que plusieurs grands États membres de 
l’Union européenne ne souhaiteraient faire évaluer les 
budgets européens qu’après les élections européennes. 
Ces élections auront toutefois lieu assez tardivement, à 
savoir en juin, ce qui est très proche de la présidence 
suivante de l’Union européenne, qui sera assurée par la 
Hongrie. Bref, il existe à la fois des facteurs qui incitent 
à reporter l’évaluation, qui est normalement prévue en 
mai, et des facteurs qui incitent à respecter le calendrier 
habituel. Il appartient en principe à la Commission euro-
péenne de définir le calendrier de l’évaluation, mais le 
Conseil européen aura sans aucun doute aussi un avis 
sur la question. Le vice-premier ministre peut-il donner 
plus de précisions au sujet du calendrier de l’évaluation 
des budgets 2024?

M. Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) fait observer 
qu’il a lu hier dans un quotidien que sous la présidence 
espagnole, la politique climatique ne serait plus une 
priorité des dirigeants européens.

L’intervenant est arrivé à la même conclusion en 
parcourant l’agenda de l’Eurogroupe et de l’Ecofin. Il 
n’a pas non plus vraiment identifié le climat parmi les 
priorités de la présidence belge que le vice-premier 
ministre vient lui-même d’évoquer.

L’Espagne a des priorités claires et importantes. 
L’intervenant déplore cependant que le thème de la 
transition climatique n’y figure qu’au second plan. Il est 
en effet simplement inscrit dans la volonté de garantir 
l’autonomie stratégique au niveau énergétique.

L’Espagne souhaite améliorer prioritairement la com-
pétitivité européenne en concrétisant l’autonomie dans 
cinq domaines stratégiques, à savoir l’énergie, l’agricul-
ture et l’alimentation, l’industrie, les technologies et le 
numérique. L’Espagne s’engage en outre clairement à 
resserrer les liens avec les pays d’Amérique latine. Ces 
priorités sont louables en soi.

Dans le même temps, l’été qui vient de se termi-
ner a été marqué par des records de chaleur, qui sont 
tombés les uns après les autres, et par un nombre de 
catastrophes climatiques en constante augmentation, 
y compris en Europe. Les glaces polaires fondent plus 
vite que les scientifiques ne l’avaient estimé. Les mois 
de juin, juillet, août et septembre ont été les plus chauds 
jamais enregistrés dans le monde. Comment le vice-
premier ministre veillera-t-il à ce que la question du 
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het klimaatthema opnemen voor zijn bevoegdheden 
wanneer België het voorzitterschap waarneemt in 2024?

De Europese Unie heeft haar verantwoordelijkheid 
genomen door van klimaat een belangrijk thema te 
maken. De regering mag de aandacht echter niet doen 
verslappen, want the devil is in the details, aangezien 
men nu komt tot de implementatiefase van de relevante 
wetgeving. De regering moet het toezicht op de imple-
mentatie verzekeren en de stemming van uitzonderingen 
op de regels zoveel als mogelijk voorkomen.

De spreker hoopt dat de vice-eersteminister het belang 
van een eerlijke klimaattransitie met zijn fractie deelt, en 
dat de vice-eersteminister dit ook ter harte zal nemen 
tijdens het Belgisch voorzitterschap van de Europese 
Unie. De spreker kijkt alvast uit naar de bedenkingen 
van de vice-eersteminister daarover.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) vraagt zich af hoe 
de discussie verlopen is binnen de vergadering van de 
Eurogroep met betrekking tot de ratificatie van de ver-
dragswijziging van het Europees Stabiliteitsmechanisme 
(ESM). Zijn de standpunten omtrent het ESM binnen de 
Eurogroep verhard tussen de verschillende lidstaten of 
is er toch sprake van enige toenadering? Hoe kijkt de 
vice-eersteminister hier tegenaan?

III. — ANTWOORDEN  
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de Fraudebestrijding, antwoordt thematisch op de 
vragen van de leden.

— Integratie van het thema van de Europese Unie 
binnen de werkzaamheden van deze commissie

De vice-eersteminister merkt op dat het aanstaande 
Belgisch voorzitterschap van de Europese Unie een 
unieke opportuniteit biedt om het parlement, en meer in 
het bijzonder deze commissie, te betrekken bij de vele 
belangrijke debatten die zich afspelen op het Europees 
toneel. Het Belgisch voorzitterschap belooft een be-
langrijk voorzitterschap te worden waarbij er een aantal 
beslissingen moeten genomen worden in belangrijke 
dossiers en waarbij de agenda voor de tweede jaarhelft 
zal vastgelegd worden.

climat ne soit pas reléguée à l’arrière-plan au cours de 
la présidence espagnole? Comment le vice-premier 
ministre œuvrera-t-il lui-même en faveur du thème du 
climat dans le cadre de ses compétences lorsque la 
Belgique assurera la présidence en 2024?

L’Union européenne a pris ses responsabilités en éri-
geant le climat en thème majeur. Le gouvernement doit 
toutefois se garder de relâcher l’attention, car le diable 
se cache dans les détails, dès lors que l’on arrive dans 
la phase de mise en œuvre de la législation pertinente. 
Le gouvernement doit assurer le contrôle de la mise 
en œuvre et empêcher autant que possible que des 
exceptions aux règles soient votées.

L’intervenant espère qu’à l’instar du groupe Ecolo-
Groen, le vice-premier ministre attache de l’importance 
à une transition climatique équitable et qu’il prendra 
également ce point à cœur lors de la présidence belge 
de l’Union européenne. L’intervenant attend déjà avec 
impatience les observations du vice-premier ministre 
à ce sujet.

M. Benoît Piedboeuf (MR) se demande comment 
s’est déroulée la discussion en réunion de l’Eurogroupe 
concernant la ratification de la modification du Traité 
instituant le Mécanisme européen de stabilité (MES). 
Les positions concernant le MES au sein de l’Euro-
groupe se sont-elles durcies entre les différents États 
membres ou est-il tout de même question d’un certain 
rapprochement? Quel est le point de vue du vice-premier 
ministre à cet égard?

III. — RÉPONSES DU  
VICE-PREMIER MINISTRE

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de la 
lutte contre la fraude et de la Loterie Nationale, répond 
de manière thématique aux questions des membres.

— Intégration du thème de l’Union européenne dans 
les travaux de cette commission

Le vice-premier ministre fait observer que la future 
présidence belge de l’Union européenne offre une 
opportunité unique d’associer le parlement, et plus par-
ticulièrement cette commission, aux nombreux débats 
majeurs menés sur la scène européenne. La présidence 
belge, au cours de laquelle une série de décisions devront 
être prises dans des dossiers cruciaux et dans le cadre 
de laquelle l’agenda du deuxième semestre de l’année 
sera défini, promet d’être marquante.
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De vice-eersteminister stelt voor om in de loop van de 
volgende maand een specifieke vergadering van deze 
commissie te wijden aan het Belgisch voorzitterschap 
zodat hieraan voorafgaand een kamerbreed debat kan 
gevoerd worden.

— Russische tegoeden

De vice-eersteminister merkt op dat Euroclear in 
België gevestigd is en bijgevolg valt onder de Belgische 
wetgeving betreffende de vennootschapsbelasting. Op 
dit ogenblik beheert Euroclear 200 miljard euro aan 
bevroren Russische tegoeden. Een groot deel van deze 
tegoeden betreft effecten met een bepaalde looptijd. 
Van zodra deze looptijd beëindigd is worden de effecten 
omgezet in cash en worden zij gestort op een rekening. 
Deze tegoeden worden op een voorzichtige manier 
opnieuw belegd. De Belgische wetgeving is hierbij van 
toepassing en als er dus meer winst zal zijn, zal dat op 
haar beurt een positieve invloed hebben op de inning 
van de vennootschapsbelasting en dus meer middelen 
opleveren voor de Schatkist. De recente rentestijging 
zal hierbij een positieve rol spelen.

Het is belangrijk om aan te geven dat alle inkomsten 
die afkomstig zijn van de bevroren Russische tegoeden 
bij Euroclear enkel zullen aangewend worden in het 
kader van de oorlog in Oekraïne, hetzij in België zelf in 
het kader van de opvang van Oekraïense vluchtelingen, 
hetzij door rechtstreekse steun aan Oekraïne zelf.

De vice-eersteminister stipt hierbij aan dat de Europese 
Commissie thans de optie onderzoekt om een extra 
overwinstbelasting in te voeren ten aanzien van de 
interesten van deze central security depositaries zoals 
die bij Euroclear en Clearstream beschikbaar zijn via de 
bevroren Russische tegoeden. Die optie wordt vanuit 
juridisch oogpunt maar ook vanuit het oogpunt van de 
financiële stabiliteit bestudeerd en wordt ook verder 
besproken op het niveau van de Europese Raad en de 
Europese Commissie. De vice-eersteminister merkt hierbij 
op dat een dergelijke regeling moet plaatsvinden binnen 
een zo breed mogelijk internationaal kader zodoende 
een level playing field te creëren op het niveau van de 
G7. Aangezien er thans heel wat onduidelijkheden en 
onzekerheden zijn betreffende de implementatie van een 
dergelijke regeling merkt de vice-eersteminister dat de 
Europese Commissie thans wat meer voorzichtigheid 
aan de dag legt dan zij oorspronkelijk etaleerde.

— Aanstelling van een nieuwe voorzitter van de EIB

De vice-eersteminister merkt vooreerst op dat hij zich 
door zijn voorzitterschap van de raad van gouverneurs 
in een andere positie bevindt waardoor hij heel veel 
contacten heeft met zijn collega’s van de verschillende 

Le vice-premier ministre propose de dédier, dans le 
courant du mois prochain, une réunion spécifique de 
cette commission à la présidence belge, de manière à 
ce que celle-ci puisse être examinée préalablement en 
associant la Chambre.

— Avoirs russes

Le vice-premier ministre indique que la société 
Euroclear étant établie en Belgique, elle est soumise à 
la législation belge sur l’impôt des sociétés. Euroclear 
gère actuellement 200 milliards d’euros d’avoirs russes 
gelés. Une grande partie de ces avoirs sont des titres à 
échéance déterminée. Une fois cette échéance passée, 
ces titres seront convertis en espèces et versés sur un 
compte. Ces avoirs seront réinvestis avec la prudence 
nécessaire. La législation belge s’applique dans le cas 
présent. Par conséquent, qui dit plus de bénéfices, dit 
impôt des sociétés plus élevé et donc plus de recettes 
pour le Trésor. La récente hausse des taux d’intérêt aura 
en outre une incidence positive.

Il est important de souligner que l’ensemble des 
recettes provenant des avoirs russes gelés au sein 
d’Euroclear serviront exclusivement dans le cadre de la 
guerre en Ukraine, soit à l’accueil des réfugiés ukrainiens 
sur le territoire belge proprement dit, soit en soutien 
direct à l’Ukraine elle-même.

Le vice-premier ministre soul igne que la 
Commission européenne examine actuellement la 
possibilité d’instaurer une taxe supplémentaire sur les 
bénéfices excédentaires provenant des intérêts dégagés 
par les avoirs russes gelés au sein des dépositaires 
centraux de titres tels qu’Euroclear et Clearstream. Cette 
possibilité est examinée d’un point de vue juridique mais 
aussi du point de vue de la stabilité financière. Elle est 
également discutée plus en détail au sein du Conseil euro-
péen et de la Commission européenne. Le vice-premier 
ministre ajoute qu’une telle disposition devrait s’inscrire 
dans un cadre international aussi large que possible afin 
de créer des conditions de concurrence équitables au 
niveau du G7. Étant donné qu’il existe actuellement de 
nombreuses zones d’ombre et incertitudes concernant 
la mise en œuvre de cette disposition, le vice-premier 
ministre indique que la Commission européenne se 
montre davantage prudente qu’initialement.

— Désignation d’un nouveau président de la BEI

Le vice-premier ministre indique tout d’abord que la 
présidence qu’il occupe au Conseil des gouverneurs lui 
permet de nouer de très nombreux contacts avec ses 
collègues des différents États membres de l’UE. Il en 
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EU-lidstaten. Uit zijn vele contacten kan de vice-eerste-
minister afleiden dat alle betrokkenen inzien dat er vijf 
zeer sterke kandidaten zijn die allen geschikt zijn om 
de rol op zich te nemen. Het streven bestaat erin om 
een consensus te zoeken rondom een kandidaat die in 
staat is om aan de verkiezingsvoorwaarden te voldoen.

— Beleidsbeslissing ECB

De vice-eersteminister haakt hierbij in op de opmerking 
betreffende het zinnetje in zijn inleidende uiteenzetting. 
Hij stipt aan dat het monetaire beleid het budgettaire 
beleid moet ondersteunen maar dit geldt ook in omge-
keerde richting. De voorzitster van de ECB, met name 
mevrouw Christine Lagarde, heeft haar meest recente 
beleidsbeslissing om de depositorente van de ECB met 
25 basispunten te verhogen tot 4 % toegelicht. Dit is 
het hoogste niveau van de oprichting van de ECB. De 
inflatie in de eurozone kent een dalende trend maar de 
gouverneur van de ECB heeft aangegeven dat zij de 
inflatie wenst terug te brengen tot het gewenste niveau 
van 2 %.

Tijdens het overleg met de gouverneurs van de nati-
onale banken van de eurolanden vond het debat plaats 
over de optimale beleidsmix. Hierbij werd er onder meer 
gesproken over de manier waarop het begrotingsbeleid 
in wisselwerking moet staan met het monetaire beleid. 
Terwijl er tijdens de coronacrisis een expansief mo-
netair beleid werd gevoerd is het thans de bedoeling 
om het monetaire beleid aan te scherpen teneinde de 
inflatiedoelstelling van 2 % te realiseren. Er bestaat 
dan thans ook een algemene overeenstemming dat de 
huidige macro-economische context een meer gericht 
begrotingsbeleid vraagt, met name de neutral fiscal 
stance, zodoende het monetaire beleid kan ondersteund 
worden. Heel wat collega’s van de vice-eersteminister 
hebben aangegeven dat er begrotingsregels moeten 
worden ontwikkeld teneinde dat anticyclische beleid te 
bevorderen waarbij er tevens door enkele van zijn col-
lega’s werd opgeroepen tot de creatie van een centrale 
begrotingscapaciteit voor de eurozone zeker in het 
kader van de grote uitdagingen zoals de groene en de 
digitale transitie en de strategische autonomie. In het 
kader hiervan heeft de ECB opgeworpen dat er zo snel 
mogelijk werk moet gemaakt worden van een akkoord 
betreffende de economic governance review.

— Uitbetaling middelen RRF-fonds

De vice-eersteminister geeft aan dat het inderdaad zijn 
collega de heer Thomas Dermine (PS) is die in zijn hoeda-
nigheid van staatssecretaris voor Relance en Strategische 
Investeringen, belast met Wetenschapsbeleid, toege-
voegd aan de minister van Economie en Werk, de plan-
nen heeft ingediend. De eerste aanvraag werd vorige 

ressort que de l’avis général, cinq excellents candidats 
ont chacun le profil idéal pour assumer la présidence. 
Il reste maintenant à trouver un consensus autour d’un 
candidat en mesure de satisfaire aux critères d’éligibilité.

— Décision politique de la BCE

Le vice-premier ministre aborde ensuite l’observation 
formulée concernant la phrase tirée de son exposé 
introductif. Il souligne que la politique monétaire doit 
venir en soutien de la politique budgétaire, mais que ce 
principe s’applique dans les deux sens. La présidente 
de la BCE, Mme Christine Lagarde, a commenté sa der-
nière décision politique visant à relever le taux de dépôt 
de la BCE de 25 points de base pour le porter à 4 %. Il 
s’agit là de son plus haut niveau depuis la création de 
la BCE. L’inflation dans la zone euro est en recul, mais 
la présidente de la BCE a indiqué qu’elle souhaitait 
ramener l’inflation au niveau souhaité de 2 %.

Au cours de la concertation avec les gouverneurs 
des banques nationales des pays de la zone euro, un 
débat s’est tenu sur le bon dosage des politiques. Ce 
débat a notamment porté sur les interactions entre les 
politiques budgétaire et monétaire. Alors qu’une politique 
monétaire expansionniste a été privilégiée pendant la 
crise sanitaire, l’objectif est maintenant de durcir cette 
politique monétaire afin d’atteindre l’objectif d’un taux 
d’inflation de 2 %. Tout le monde s’accorde dès lors à 
dire que le contexte macroéconomique actuel nécessite 
une politique budgétaire plus ciblée, c’est-à-dire une 
orientation budgétaire neutre (neutral fiscal stance), 
pour pouvoir ainsi soutenir la politique monétaire. Parmi 
les collègues du vice-premier ministre, bon nombre ont 
exprimé la nécessité d’élaborer des règles budgétaires 
permettant de favoriser cette politique anticyclique, cer-
tains appelant également à la création d’une capacité 
budgétaire centrale pour la zone euro, en particulier dans 
le cadre de défis majeurs tels que la transition verte et 
numérique ou encore l’autonomie stratégique. Dans ce 
cadre, la BCE a souligné la nécessité de s’atteler le plus 
rapidement possible à un accord sur le réexamen de la 
gouvernance économique (economic governance review).

— Versement des fonds au titre de la FRR

Le vice-premier ministre indique que c’est effec-
tivement son collègue M. Thomas Dermine (PS) qui 
a soumis les plans en sa qualité de secrétaire d’État 
pour la Relance et les Investissements stratégiques, 
chargé de la Politique scientifique, adjoint au ministre 
de l’Économie et du Travail. La première demande a été 
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week vrijdag ingediend bij de Europese Commissie. 
De Europese Commissie heeft thans twee manden 
de tijd om deze aanvraag te beoordelen. Pas nadien 
zal blijken of de voorgestelde pensioenhervorming de 
Europese Commissie kan overtuigen. Het is echter zo 
dat de pensioenhervorming niet het enige beslissende 
element vormt om de Europese fondsen binnen te 
halen. Er zijn 21 andere parameters die behaald zijn 
maar het is wel zo dat de impact van de vergrijzing op 
de begroting de komende decennia ervoor zorgt dat 
een structurele hervorming van het pensioenstelsel 
noodzakelijk is. Zelfs als de voorgelegde hervorming de 
toets van de Europese Commissie zou doorstaan dan 
meent de vice-eersteminister echter dat de Belgische 
overheid op korte termijn extra maatregelen zal moeten 
nemen teneinde het pensioenstel verder te hervormen.

De implementatie van de RRF-middelen wordt nauw-
gezet opgevolgd en in het kader van een eventueel 
toekomstig NextGenerationEU 2.0 is het belangrijk dat 
de EU-lidstaten aantonen dat een dergelijk mechanisme 
functioneert en dat de opgelegde mijlpalen niet simpel-
weg door de EU-lidstaten naast zich worden neergelegd 
maar dat zij tonen dat zij in staat zijn om een dergelijk 
systeem op een geloofwaardige manier te realiseren.

— Timing van de beoordelingen van de begrotingen 
van de EU-lidstaten

De vice-eersteminister verwijst hierbij naar de Europese 
Commissie. Het is aan hen om een keuze te maken 
met betrekking tot de excessive debt procedures en 
dergelijke meer. De Europese Commissie heeft reeds 
meegedeeld dat zij haar beoordeling zal kenbaar ma-
ken in het voorjaar 2024. De vice-eersteminister erkent 
dat over het tijdstip, met name voor of na 9 juni, thans 
een discussie plaatsvindt tussen de lidstaten maar het 
is aan de Europese Commissie om de communicatie 
daarover te bepalen.

— Tanend belang van de klimaattransitie op de 
Europese agenda

De vice-eersteminister meent dat de heer Vanbesien 
de impact onderschat van de klimaattransitie op de 
besprekingen die bijvoorbeeld binnen de ECOFIN-raad 
worden gevoerd. Heel wat onderwerpen die thans be-
sproken worden, zoals de eengemaakte kapitaalmarkt, 
de nieuwe Europese begrotingsregels en de richtlijnen 
die de EIB moet volgen, worden steeds mede bepaald 
door het thema van de klimaattransitie en de European 
Green Deal. Bijgevolg vindt de vice-eersteminister dat 
dit onderwerp allerminst op de achtergrond is geraakt. 
Integendeel zelfs, op dit moment wordt volop werk 
gemaakt van de maatregelen die nodig zijn om de 

soumise à la Commission européenne vendredi dernier. 
La Commission dispose à présent de deux mois pour 
évaluer cette demande. Ce n’est qu’au terme de cette 
période que l’on saura si la réforme des pensions propo-
sée a convaincu la Commission européenne. La réforme 
des pensions ne constitue cependant pas le seul élément 
déterminant pour l’obtention des fonds européens. La 
Belgique a en effet atteint 21 autres paramètres, mais il 
n’en demeure pas moins que les effets du vieillissement 
sur le budget dans les décennies à venir nécessitent une 
réforme structurelle du régime des pensions. Même si la 
réforme proposée passe le test de la Commission euro-
péenne, le vice-premier ministre estime que les autorités 
belges devront prendre des mesures supplémentaires 
à court terme afin de poursuivre la réforme du régime 
des pensions.

La mise en œuvre de la FRR est suivie attentivement et, 
dans le cadre d’un éventuel plan NextGenerationEU 2.0, 
il est important que les États membres de l’UE apportent 
la preuve que ce mécanisme fonctionne et que les jalons 
imposés ne sont pas tout simplement ignorés; ils doivent 
démontrer leur capacité à mettre en œuvre ce système 
de manière crédible.

— Calendrier de l’évaluation des budgets des États 
membres de l’Union européenne

Le vice-premier ministre renvoie à cet égard à la 
Commission européenne, à qui il revient de faire un choix 
en matière de procédures concernant les déficits exces-
sifs, etc. La Commission européenne a déjà indiqué que 
ses évaluations seraient publiées au printemps 2024. Le 
vice-premier ministre reconnaît que des discussions sont 
aujourd’hui menées entre les États membres à propos 
de la date de cette publication, notamment à propos de 
la question de savoir si la publication aura lieu avant ou 
après le 9 juin, mais c’est à la Commission européenne 
qu’il appartient de définir sa communication à ce sujet.

— Recul de l’importance accordée à la transition 
climatique dans l’agenda européen

Le vice-premier ministre estime que M. Vanbesien 
sous-estime l’influence de la transition climatique sur 
les discussions qui sont par exemple menées au sein du 
conseil ECOFIN. En effet, l’examen de très nombreux 
sujets, par exemple de la création d’un marché unique 
des capitaux, des nouvelles règles budgétaires euro-
péennes et des directives que la Banque européenne 
d’investissement (BEI) doit suivre, est toujours influencé 
par la thématique de la transition climatique et par le 
Pacte vert pour l’Europe. Selon le vice-premier ministre, 
ce sujet n’a donc pas du tout été relégué au second plan, 
bien au contraire, même, puisque l’on œuvre aujourd’hui 
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klimaattransitie te realiseren. De vice-eersteminister 
erkent dat er andere thema’s op de voorgrond treden, 
zoals de strategische autonomie inzake energiebevoor-
rading, maar dat neemt niet weg dat de klimaattransitie 
nog steeds hoog op de Europese agenda staat.

— Verloop besprekingen in het kader van de ESM

De vice-eersteminister merkt op dat de enige EU-
lidstaat die de verdragswijziging dienaangaande nog moet 
ratificeren Italië is. Dat is niet eenvoudig. In de maand 
juni van dit jaar heeft er in het Italiaanse parlement een 
discussie plaatsgevonden waarbij er werd beslist om 
de stemming met een viertal maanden uit te stellen. 
Bijgevolg zal die stemming eind oktober of begin no-
vember plaatsvinden waarbij het thans heel onduidelijk 
is hoe de discussie zal verlopen.

Bovendien wil Italië de ratificatie van de verdrags-
wijziging van het ESM koppelen aan de evolutie van 
de onderhandelingen betreffende de nieuwe Europese 
begrotingsregels. Dit bemoeilijkt de besprekingen van 
de beide dossiers. Bovendien zou de ratificatie van 
de verdragswijziging van het ESM een sterk signaal 
zijn naar de financiële markten dat er ook voldoende 
financiële middelen aanwezig zijn om in de toekomst 
een bankencrisis te voorkomen.

IV. — REPLIEKEN

De heer Sander Loones (N-VA) is opgetogen over de 
beschikbaarheid en de bereidheid van de vice-eerste-
minister om de discussie over het aanstaande Belgisch 
voorzitterschap van de Europese Unie in de loop van 
de maand november in deze commissie te houden.

Met betrekking tot de bevroren Russische tegoeden 
bij Euroclear, stipt de spreker vooreerst aan dat de 
opbrengsten hiervan groter zijn dan de uitgaven voor 
Oekraïne en de gevluchte Oekraïners die hier thans 
verblijven. De opbrengsten waren aanvankelijk begroet 
op 834 miljoen euro. Dit bedrag zou intussen opgelo-
pen zijn waardoor de opbrengsten van de Russische 
tegoeden niet louter aan de gevolgen van de oorlog in 
Oekraïne worden besteed.

Daarnaast vraagt de spreker zich af of de regering in 
het kader van de opmaak van begroting 2024 rekening 
zal houden met de opbrengsten van een eventuele 
overwinstbelasting betreffende de Russische tegoeden.

à l’élaboration des mesures nécessaires pour concré-
tiser la transition climatique. Le vice-premier ministre 
indique que même si d’autres thèmes sont effectivement 
mis en avant, par exemple l’autonomie stratégique en 
matière d’approvisionnement énergétique, la transition 
climatique n’en demeure pas moins une priorité de 
l’agenda européen.

— Issue des discussions dans le cadre du MES

Le vice-premier ministre souligne que l’Italie est le 
seul État membre de l’Union européenne qui doit encore 
ratifier la modification du traité du MES. Cette ratification 
n’est pas simple. Au mois de juin dernier, le Parlement 
italien a décidé, après en avoir débattu, de reporter ce 
vote de quatre mois. Cela signifie que ce vote aura lieu 
fin octobre ou début novembre, et que l’issue de ces 
discussions est aujourd’hui extrêmement incertaine.

Par ailleurs, l’Italie souhaite subordonner la ratification 
de la modification du traité du MES à l’évolution des 
négociations sur les nouvelles règles budgétaires euro-
péennes, ce qui complique les discussions concernant ces 
deux dossiers. De plus, la ratification de la modification 
du traité du MES enverrait un signal fort aux marchés 
financiers en démontrant que des moyens financiers 
suffisants sont également disponibles pour prévenir 
toute nouvelle crise bancaire à l’avenir.

IV. — RÉPLIQUES

M. Sander Loones (N-VA) se réjouit que le vice-pre-
mier ministre fasse preuve de disponibilité et d’ouverture 
pour débattre, au sein de cette commission, au cours 
du mois de novembre, de la prochaine présidence belge 
de l’Union européenne.

S’agissant des avoirs russes gelés chez Euroclear, 
l’intervenant commence par indiquer que le produit de 
ces avoirs est supérieur aux dépenses prévues en faveur 
de l’Ukraine et des réfugiés ukrainiens qui séjournent 
aujourd’hui dans notre pays. Initialement estimé à 834 
millions d’euros, ce produit aurait augmenté depuis 
lors. Par conséquent, il n’est plus seulement utilisé pour 
compenser les conséquences de la guerre en Ukraine.

En outre, l’intervenant se demande si le gouvernement 
tiendra compte, lors de l’élaboration du budget 2024, 
des recettes d’une éventuelle taxe sur les surprofits 
frappant les avoirs russes.
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In het kader van de aanstelling van een nieuwe voor-
zitter van de EIB heeft de spreker begrepen dat de vice-
eersteminister de zoektocht niet moeilijker wil maken dan 
hij al is. De spreker heeft daar begrip voor alleen mag 
dat volgens hem niet betekenen dat dit erop neerkomt 
dat de huidige regering hierin geen keuze zal maken. 
Hij meent echter dat het duidelijk is dat deze regering 
de nog niet officiële kandidatuur van de voorzitter van 
de Europese Raad, met name de heer Charles Michel, 
niet steunt aangezien de vice-eersteminister heeft aan-
gegeven dat hij de beslissing van de aanstelling van 
een nieuwe voorzitter van de EIB, in tegenstelling tot 
de heer Michel, niet met een jaar wenst uit te stellen. 
De spreker wil daarentegen wel graag vernemen welke 
kandidaat de huidige regering dan wel zal steunen.

Tot slot haakt de spreker in op de RRF-fondsen en 
de toekomstige aanpassing van de Europese begro-
tingsregels. Hij onderstreept hierbij het belang dat wordt 
gelegd op de invoering van hervormingen waarbij deze 
hervormingen, zoals bij de RRF-fondsen, als een voor-
waarde worden opgelegd aan de lidstaten. Eenzelfde 
mechanisme zal ook in het kader van de nieuwe begro-
tingsregels worden ingevoerd waarbij lidstaten ertoe 
zullen worden aangezet om te hervormen.

Naast de pensioenhervorming was ook een plan om 
tot een fiscale hervorming te komen een van de milesto-
nes in het kader van de RRF-fondsen. De heer Dermine 
heeft aangegeven dat er met de Europese Commissie 
werd afgesproken dat ten laatste in 2026 de fiscale 
hervorming zou moeten gerealiseerd worden. Heeft de 
regering plannen om in het kader van de begrotingsop-
maak een aantal elementen uit de voorgestelde fiscale 
hervorming door te voeren teneinde een voorsprong te 
nemen zodoende voldoende zekerheid in te bouwen dat 
België alle middelen uit het RRF-fonds zal ontvangen?

De heer Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) is blij om 
te vernemen dat de European Green Deal nog steeds 
hoog op de agenda van de Europese Unie staat. Thans 
is de implementatiefase van de European Green Deal 
aangebroken en in die cruciale fase zit de duivel in de 
details. De spreker heeft dan ook het voornemen om de 
implementatie van heel nabij op te volgen teneinde te 
kunnen vaststellen of de details van deze implementatie 
de juiste richting uitgaan.

V. — BIJKOMENDE ANTWOORDEN  
VAN DE VICE-EERSTEMINISTER

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de Fraudebestrijding, haakt in op een eventuele 

Concernant la désignation d’un nouveau président 
de la BEI, l’intervenant a compris que le vice-premier 
ministre ne souhaitait pas compliquer davantage cette 
désignation. L’intervenant comprend cette position mais 
estime qu’elle ne doit pas empêcher le gouvernement 
actuel de prendre une décision à ce sujet. Il estime tou-
tefois qu’il est clair que le gouvernement ne soutiendra 
pas la candidature encore non officielle du président 
du Conseil européen Charles Michel dès lors que le 
vice-premier ministre a indiqué que, contrairement à 
M. Michel, il ne souhaitait pas reporter d’un an la décision 
relative à la désignation d’un nouveau président de la 
BEI. En revanche, l’intervenant demande au vice-premier 
ministre d’indiquer quel candidat l’actuel gouvernement 
soutiendra.

L’intervenant conclut son intervention en évoquant 
les fonds FRR et la future réforme des règles budgé-
taires européennes. Il souligne à cet égard l’importance 
accordée à la mise en œuvre de réformes qui, comme 
pour les fonds FRR, sont imposées à titre condition-
nel aux États membres. Un mécanisme similaire sera 
également mis en place dans le cadre des nouvelles 
règles budgétaires. Il encouragera les États membres 
à mener des réformes.

Comme la réforme des pensions, le projet de réforme 
fiscale était l’une des étapes décisives du programme 
relatif aux fonds FRR. M. Dermine a indiqué qu’il avait 
été convenu avec la Commission européenne que cette 
réforme fiscale devait être mise en œuvre au plus tard 
en 2026. Le gouvernement prévoit-il, dans le cadre de 
l’élaboration du budget, de mettre en œuvre plusieurs 
éléments de la proposition de réforme fiscale afin de 
prendre de l’avance et d’ainsi disposer de garanties 
suffisantes pour que la Belgique reçoive l’ensemble des 
moyens prévus dans le cadre des fonds FRR?

M. Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) se réjouit d’ap-
prendre que le Pacte vert pour l’Europe constitue toujours 
une priorité de l’agenda de l’Union européenne. La mise 
en œuvre de ce Pacte a aujourd’hui commencé, et le 
diable se cachera dans les détails de cette étape cruciale. 
L’intervenant a dès lors l’intention de suivre cette mise 
en œuvre très attentivement, pour pouvoir vérifier que 
ses modalités d’exécution prennent la bonne direction.

V. — RÉPONSES COMPLÉMENTAIRES 
 DU VICE-PREMIER MINISTRE

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de la 
lutte contre la fraude et de la Loterie Nationale, évoque 
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overwinstbelasting op de bevroren Russische tegoeden. 
Hij merkt hierbij op dat de discussie op internationaal 
niveau nog volop lopende is ook met betrekking tot de 
concrete implementatie van een dergelijke maatregel. De 
vice-eersteminister tekent echter wel voorbehoud aan bij 
een dergelijke maatregel wegens de vele vraagtekens 
betreffende de financiële stabiliteit en de juridische 
zekerheid die een dergelijke maatregel oproept.

Inzake de verkiezing van een nieuwe voorzitter van de 
EIB, stipt de vice-eersteminister aan dat er tot op heden 
nog geen stemprocedure is opgestart. Er zijn thans 5 
kandidaten en gezien de rol van de vice-eersteminister 
ter zake zoekt hij thans vooral naar een scenario waar-
binnen er een voldoende grote consensus kan gevonden 
worden zodoende de verkiezingsvoorwaarden, met name 
de steun van 18 EU-lidstaten die gezamenlijk minimaal 
68 % van het stemkapitaal vertegenwoordigen, vervuld 
kunnen worden. Van zodra er zich een opportuniteit af-
tekent zal er binnen de huidige regering gekeken worden 
op welke wijze zij de dan voorliggende kandidatuur kan 
ondersteunen.

Tot slot merkt de vice-eersteminister op dat er reeds 
een voorstel tot fiscale hervorming werd neergelegd. 
Bijgevolg respecteert deze regering haar engagement in 
het kader van de verwerving van de middelen verbonden 
aan het RRF-fonds.

De rapporteur, De voorzitster,

Dieter Vanbesien Marie-Christine Marghem

la possibilité d’une taxe sur les bénéfices excédentaires 
générés par les avoirs russes gelés. Il fait observer que 
les discussions à ce sujet sont toujours pleinement 
en cours au niveau international, y compris en ce qui 
concerne la mise en œuvre concrète d’une mesure de 
cette nature. Toutefois, le vice-premier ministre émet 
des réserves à ce sujet car cette mesure soulève de 
nombreuses questions en matière de stabilité financière 
et de sécurité juridique.

En ce qui concerne l’élection d’un nouveau président 
de la BEI, le vice-premier ministre précise qu’aucune 
procédure d’élection n’a été entamée à ce jour. Les can-
didats sont actuellement au nombre de cinq et, compte 
tenu du rôle qui lui est dévolu dans cette élection, le 
vice-premier ministre recherche surtout le meilleur moyen 
d’atteindre un consensus suffisant pour permettre l’élec-
tion de l’un des candidats, ce dernier devant bénéficier 
du soutien de 18 États membres de l’UE représentant 
au moins 68 % du capital de vote. Dès qu’une opportu-
nité se présentera, le gouvernement actuel examinera 
les moyens qui pourront être déployés pour soutenir la 
candidature déposée.

Enfin, le vice-premier ministre fait observer qu’une 
proposition de réforme fiscale a déjà été déposée. Par 
conséquent, le gouvernement actuel respecte l’engage-
ment auquel l’obtention de moyens provenant du fonds 
FFR a été conditionnée.

Le rapporteur, La présidente,

Dieter Vanbesien Marie-Christine Marghem
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